

**ПУТИ СНИЖЕНИЯ ПЕРинатальной ЗАБОЛЕВАЕМОСТИ И СМЕРТНОСТИ
ПРИ ГИПОКСИИ ПЛОДА И АСФИКСИИ НОВОРОЖДЕДЬЮГО**

Н.Ф.Лызиков, С.И.Харкевич, Т.И.Крылова, Н.И.Харевич,
А.Х.Семенюк, Т.Я.Роцкина (Витебск)

Экспертной оценке подвергнуты 129 индивидуальных карт беременных, историй родов и развития новорожденных, родившихся в асфиксии в Витебском клиническом роддоме № I.

Первогородящих было 75,2%. Роды в срок отмечены у 90% женщин, преждевременные -- у 2,3% и запоздалые -- у 7,7%. Ведущими причинами гипоксии плода и асфиксии новорожденного были нарушение маточно-胎盘тального кровообращения, выявленное в 27,9% случаев патологией сократительной деятельности матки, в 31,8% -- поздними токсикозами беременных и рожениц, в 9,3% -- нарушение пуповинного кровообращения, в 5,1% -- экстрагенитальными заболеваниями, в 33,3% -- преждевременным излитием околоплодных вод в 17,1% -- внутриутробной инфекцией, в 7,0% -- стремительными и быстрыми родами, в 17,8% -- нерациональным применением окситоцина. Часто имело место сочетание указанных причин. Газовые предлежания встретились в 11,6% случаев. Внутриутробная гипоксия плода в родах не диагностирована у 27,9% рожениц. Оперативное родоразрешение применено у 1,8% женщин. Новорожденные с массой 1000 г и более составили 23%. Легкая степень асфиксии (6—7

падали по шкале Аштгауза у 67,4% детей, асимметрия средней тяжести (4—5 баллов) — у 17,1%, тяжелая асфиксия (1—3 балла) — у 15,5%.

При рождении в состоянии асфиксии проводились следующие реанимационные мероприятия: освобождение верхних дыхательных путей от содерюмого, ИВЛ с помощью маски, вену пуповины вводили 10-ный раствор глюкозы (5 мл/кг массы), карбоксидаза 100 мл/кг, а при необходимости — дыхательные аналгетики (0,2 мл 1,5%-ного раствора этиазола, 0,3 мл/кг жордзамина), 100 мг/кг преднизолона в вену пуповины или 5 мг/кг гидрокортизона, 0,1 мл 4%-ного раствора гидрокарбоната натрия, алларатине для улучшенного дыхания, краиноклерозирующая гипотермия. При тяжелой асфисии новорожденных применялась инфузионная терапия: физиологическая, матовая плазма, дегидратационные, седативные и питательные средства, глюкокортикоидная смесь, СМПД. С 6-го дня жизни назначались витамины группы В и глутаминовая кислота.

Под поздрятствием интенсивной терапии неврологический статус улучшился к 4-му дню жизни у 45 новорожденных, к 6-му дню — 50,5%. Выписка новорожденных из стационара производилась на 10-11-й сутки. С постгипоксической энцефалопатией выписано 27 новорожденных под наблюдение невропатолога к педиатру. Среди выписанных случаев летальных исходов не наблюдалось.

Для профилактики гипоксии плода и асфиксии новорожденного необходимо улучшить качество амбулаторной и стационарной медицинской помощи беременным, роженицам и новорожденным, выявлять осложнения с повышенным риском развития позднего токсикоза, с осложнениями родовой деятельности, экстраорганизмальными заболеваниями, привлекать придаточные и проводить им комплекс целенаправленных практических и лечебных мероприятий.